

当今市民众生相，尽在家长里短中——

# 医院补液室里听人“茄山河”

前几天身染小恙，在华阳社区医院打了几天吊针。不少病人在补液时无事，就“茄山河”（上海方言闲聊的意思）交流病情，拉拉家常。记者旁听了几天“壁脚”，觉得蛮反映当今世态百相的。采撷几则，与读者分享。

## 母女间的“恩怨”

■ 场景：记者对面有两个人从病情谈到子女，又转到婆媳关系的话题，这时一位50多岁刚退休不久的女士发话了：

“不要讲婆媳了，就是跟自己女儿，也有搞不好的。我隔壁一家人老，老夫妻退休有劳保，最小的女儿下岗，又是离婚的，还带了一个17岁的儿子。上面几个兄弟姐妹想，就搬回娘家来吧，经济上大家互相帮衬点，让小女儿照顾照顾爹妈。想不到这老太啊，真是讲不出，为点钞票，搞啊！一歇歇你买素菜我买荤菜，一歇歇弄僵了饭也不烧，小孩读书回来只好吃泡饭。有趟烧肉圆，一点点肉还斩了一根山药混在一起，这小得一点点的肉圆，小孩长发头呀，多吃了两只，老太叫啊，‘哪能介会吃的啦！’从屋里厢讲到外头。碰到我，小辈要是喜欢吃，真是巴不得了。她女儿听了气得眼泪汪汪……最后只好搬走了。没多久，老的半边风瘫了，小辈们都要上班，谁能天天陪着你呵，小女儿气伤心了，怎么还会回来？只好送养老院，老人不情愿呀，直跺脚，又有啥用。你讲要钞票有什么意思。”

■ 点评：家庭和睦，不光子女要尽孝，老人在关心自己的权益时，也要体谅小辈的处境和苦衷。



绍波图

## 狗主人谈狗经

■ 场景：隔着一墙，背后有一男一女，从一桩入室偷窃案说起，讲到家里要是养只狗，小偷就不敢轻易上门了。于是引出一中年女子的一段“狗经”：

“狗啊，通人性的。我本来看见狗怕，家里刚刚弄来时，碰也不敢碰，再加上在家里撒尿撒屎乱撒，又乱叫，邻居受影响，我想想恨死了就准备送人。送的那天，那人不抱狗，让它自己走，它不肯，就打它。我想想不舍得，就对狗讲‘我们回去吧’，想不到狗也会生气的，站在马路上街沿不睬我。我就讲：‘你就是撒尿撒屎弄不好，又乱叫我才送你的。’谁知从这以后，它就再也不乱撒了，再急也屏着，还会拽拽你的裤脚提醒你。除了陌生人，也不乱叫了。就从这一天起，我也敢抱狗了。狗会关心人的，我们那儿有个老人身体

不好，家里狗会来抓你，表示关心，这老人看见了精神马上好许多。其实狗是教得会的。”

这时男子说话了：“狗的1岁相当人的7岁，是蛮好玩的，不过狗身上带病菌是免不了的，所以针是一定要打的。”

■ 点评：狗既然是人的朋友，那“狗扰民”问题也是可以解决的，关键还在于养狗人对狗的训练。

## 与牢骚者对话

■ 场景：如今看病用药贵，自然成了病人之间的话题之一，隔壁房间有几个人一扯开头，就有一个50多岁男子大声嚷嚷：“现在社会只认钞票，还是老早（计划经济）好！”

这时一个医护人员回应：“好啥好，以前有彩电看吗？有手机打吗？有大房子住吗？有轿车乘吗？想想我小时候，过个中秋节，买毛豆排个队，买芋艿排个队，买豆制品要凭

票，买鸭子要凭票，哪像现在想要啥就有啥买。”

这时一位七旬老妪插话：“现在生活的确是比过去好，就连退休工人也在加工资，现在吃低保的也有400多元钱了。”

那男的不服气：“有啥好，好都好在了当领导的身上了，像我这样的，年纪轻的时候卖命做出来的毛病，现在没有人管了。6年多了，我跑到街道、区里吵了不晓得多少趟了。他们讲，你有单位寻单位，单位讲没办法安排你工作，每月给我500多元，看毛病也不够，你讲怎样生活。”

医护人员马上回应：“你碰到生病，算你倒楣。想想人家生癌的，几万几万用下去，还要不得了。但是国家医保政策是根据大多数人情况制定的，不是为你一个人定的。你上访跟人家吵，人家经办人员也要吃饭的，也要根据规定办事，不好瞎弄的。现在单位都讲效益的，谁愿意养闲人呀。像你这种情况，可以去申请伤残鉴定，如果获批就能享受有关政策，也可以申请提前退休，那收入也会比现在高；再不行找单位工会，但也要好好跟人家讲。就目前的处境，到底该怎么办，我想人都是有同情心的，再说现在讲和谐社会，人家真正了解了你的情况，也是愿意帮助你的。吵是没有用的。你讲对吗？”（事后问明那位医护人员为华阳社区医院护士长胡慧萍。）

■ 点评：医护人员一般不应参与病人之间谈话，但这位医护人员一席话说得在理。

本报记者 胡俊元 07091210801

## 互动点评

● 全球呼等不得向主叫用户收费（编号：0709111101）

手机用户 135\*\*\*\*6263：电信企业在用户预订服务时就应给予详细的收费说明，这才是企业为用户着想的态度。

● 一天就能搭起一套“粉丝”班子（编号：07091110501）

手机用户 130\*\*\*\*0751：试问追星、搞投票产业、与其他粉丝团争执等等事项之中，日后能有多少值得回忆的东西？

● 水果月饼并非“绿色月饼”（编号：07091111001）

新民网网友 IP 210.74.227.\*：老百姓要的是健康环保的月饼，企业可不能忽悠顾客，而忘记了自己发展壮大的根基何在。

● 周日“早午餐会”讨论社区事（编号：07091110801）

手机用户 139\*\*\*\*3990：“西式平台”有了，“中式平台”何时也能推广一下呢？拉家常的同时，切实解决一些众所关心的问题，所谓“一日之计在于晨”嘛。

（本版选登对前几天本报报道的精彩评论。网友可登录 hd.xmnext.com 跟帖评论；手机用户发送互动编号加评报内容到 15900430043，亦可参与。）

**都市生活时尚  
百领话题互动**  
有奖征集线索  
mzjxmdh@163.com  
mail.jiangyan@wxjt.com  
论坛：xmnext.com

**戏津堂** 青海玉树、西藏那曲产地直销  
**冬虫夏草** 防假  
经营：燕窝等高档补品  
中国·长宁 323号3楼 苏宁易购  
网上商城：www.ej247.com 电话：52556677

新民网互动平台：请访问 HDXMNEX.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。**博客**：访问记者的博客 **详细**：获取更多信息 **评论**：发表评论 **调查**：参与投票 **爆料**：提供新闻线索或与本文相关的信息 **征集**：征集新闻线索、征文等

**吉盛伟邦**  
国际家具村  
GLOBAL HOME FURNISHINGS CENTER

全球家具旗舰店集群

9.13 盛大开幕

### 特别提示：

“2007全球家具上海采购大会”9月13—18日

在吉盛伟邦绿地国际家具村盛大举办

9月15—18日 所有消费者均可享受  
与采购商同样的批量采购价格！

一个颠覆传统家具卖场模式的壮举

- 打造全国家具采购中心
- 汇聚600余家中外知名实力品牌
- 1000—3000平方米独栋品牌旗舰店，集群化呈现
- 国际家具专区 蕴含全球一线知名品牌

